


Recordemos lo que vimos en la clase anterior sobre la homogeneidad de los datos 'y

el COEFICIENTE DE VARIACION.

iRecuerdal

° E| COEFICIENTE DE VARIACION permite realizar comparaciones entre conjuntos
con respecto a la dispersion de sus datos, se calcula dividiendo la desviacion

estandary el

o ——> |Desviacion estandar

CV =

| x| ? | Valor absoluto del promedio

También se puede expresar en porcentajes, para eso solo se debe multiplicar

por 100.

Paso 1: Calcular el

A continuacion, se muestran los pasos para resolver el problema 4 de la pagina 18

del texto.

de crecimiento de las plantas con fertilizantes y sin
fertilizantes. Te recomendamos el uso de Excel para hacer todos estos calculos.

suma de tosos los valores

de crecimiento de plantas
sin fertilizantes

12,35 cm

El de crecimiento de plantas
sin fertilizantes luego de dos semanas
fue de 12,35 cm.

Aungue el
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de crecimiento de plantas
con fertilizantes

13,3 cm

El de crecimiento de plantas
con fertilizantes luego de dos semanas
fuede 13,3 cm.

de crecimiento de las plantas con fertilizante es un poco mayor,

no es criterio suficiente para argumentar sobre la eficiencia homogénea del fertilizante

en todas las plantas.




Paso 2: Calcular la DESVIACION MEDIA D 5 de los datos con respecto al PROMEDIO.

Es tan poca la diferencia de las desviaciones medias en ambos casos que no se puede concluir
sobre la conveniencia del uso del fertilizante. Es necesario calcular la DESVIACION ESTANDAR
para ver si esto sirve de algo en la toma de decision sobre el uso de fertilizantes.

Paso 3: Calcular la DESVIACION ESTANDAR o de los datos. Si se hace con calculadora,
debes tener primero la Varianza, si lo haces directamente con el Excel, entonces debes usar
=DESVEST.P()

Igual que en el caso anterior la diferencia de la DESVIACION ESTANDAR en ambos casos
es muy pequena 0,07cm con o cual no se puede argumentar un beneficio con el uso de
fertilizantes, veamos que ocurre con el calculo del COEFICIENTE DE VARIACION.



Paso 3: Calcular el COEFICIENTE DE VARIACION.

——— | Desviacion estandar

cv- -2
| x| 2 Valor absoluto del promedio

COEFICIENTE DE VARIACION del COEFICIENTE DE VARIACION del
crecimiento de plantas sin fertilizantes. crecimiento de plantas con fertilizantes.
CV=EE 0,12 CV=£EO,1O9
12,35 13,3
El COEFICIENTE DE VARIACION en El COEFICIENTE DE VARIACION en
porcentajes es 12,3%. porcentajes es 10,9%

El crecimiento de las plantas con fertilizantes es un poco mas homogéneo que el crecimiento
de las plantas sin fertilizantes.

0 Resuelve el ejercicio 3 de la pagina 17 del texto.

@ El primer parrafo del recuadro con lineas amarillas de la pagina 16 del texto.

f Cierre

VVamos concluyendo
° Anota en tu cuaderno todos los términos estadisticos que fueron trabajados.
° Responde a las siguientes preguntas y anota tu respuesta en tu cuaderno:

a. ;De qué sirve el COEFICIENTE DE VARIACION?

b. ;Qué criterios debes tener para comparar dos poblaciones?

c. ¢Qué podrias hacer si estas enfrentado a elegir un producto?

Proxima clase:

° Teinvitamos a seguir en la siguiente clase con tu texto del estudiante, sequiremos
trabajando en la toma de decisiones, pero ahora se incluiran las PROBABILIDADES
CONDICIONADAS.

0f ‘dosht




Unidad

A continuacién, puedes utilizar las paginas del texto

escolar correspondientes a la clase.




Si se desea comparar dos o mas conjuntos de datos, se pueden utilizar medidas
de tendencia central, como el promedio y la mediana; medidas de dispersion,
como el rango, varianza, desviacion estandar; y medidas de posicién, como los
cuartiles. Asi podemos juzgar cual de ellos tiene un promedio mds representativo,
es decir, aquel conjunto cuyos valores son mas cercanos al promedio.
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Por ejemplo, en la situacién anterior, la jugadora escogida por la DT dependera

de lo que busque. Si consideramos los promedios de goles por partido, en ambos
casos es el mismo, pero el promedio de Flores resulta mucho mas representativo, ya
gue presenta una cantidad de goles por partido mas homogénea (parecida, similar).

® (A qué jugadora habrias escogido ti? Argumenta tu respuesta y comunicala a
tus compafneros.

TIC

2. Dada la informacion de la tabla, realiza los siguientes pasos.

Calificaciones del Tercero A en una prueba de Matematica

6,7

4,9

6,2

35

6,6

6,2

52

2,2

49

55

4,6

6,0

52

4,8

7,0

6,5

2,0

4,5

Paso 1: Abre una hoja de cdlculo y copia las calificaciones de la tabla en una
columna o varias.

Paso 2: En una celda en blanco, escribe la funcién =PROMEDIOQ(). En el parentesis
debes seleccionar todas las calificaciones.

Paso 3: En una segunda celda en blanco, escribe la funcion =MAX() — MIN() para
calcular el rango de las calificaciones. Para ello, en cada paréntesis debes
seleccionar todas las celdas que contengan datos. Luego, presiona Enter.

Paso 4: En otra celda en blanco, escribe la funcion =VAR.P() para calcular la varianza
de los datos. Selecciona todas las celdas de los datos y pulsa Enter.

Paso 5: Escribe =DESVEST.P() en otra celda en blanco y selecciona la informacion.
Esta funcion permite calcular la desviacién estdndar de los datos

entregados. Obtendras lo que se muestra a continuacion:
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a. Inventa un conjunto de calificaciones de 18 estudiantes que tengan igual
promedio que el conjunto anterior.

b. ¢Cémo es la dispersidn de los datos en cada conjunto?

Si tuvieras que premiar a uno de los 2 cursos por su buen rendimiento, ¢a
quién escogerias? Argumenta.

El coeficiente de variacion (CV) permite realizar comparaciones entre conjuntos
con respecto a la dispersion de sus datos, e incluso entre variables que se miden
con diferentes unidades de medida. Matematicamente, corresponde al cociente
entre la desviacion estdndar y la media aritmética. Esto es:

cv==
Ix]
Para expresar el CV en porcentaje, basta con multiplicar el cociente obtenido por 100.
® Mientras menor sea el coeficiente de variacién, el conjunto es mas
homogéneo (los datos son mas parecidos entre si).

® Mientras mayor sea el coeficiente de variacion, el conjunto es mas
heterogéneo (los datos se diferencian mas entre si).

3. Resuelve la situacién utilizando los pasos de la actividad 2.

Para participar en una olimpiada de Ciencias, el profesor debe elegir
un curso de un colegio. Las calificaciones de los 45 estudiantes de
los dos cursos entre los que se escogera al representante del colegio
en la olimpiada se ordenaron en las siguientes tablas:

Calificaciones curso A Calificaciones curso B
50-40-25-18-60-29-57-43- 44 -40-35-28-53-39-47-43-
43-34-20-53-45-70-59-59 - 70-34-40-53-45-70-49-44-

50-33-44-35-10-58-64-46- 50-24-58-35-20-58-64-26-
2,7-55-46-48-36-55-48-6,0- 19-59-46-48-64-55-58-6,0-
60-40-65-58-22-67-49-52- 70-40-56-60-42-67-49-52-
49-70-50-66-25 58-68-70-68-49

a. ¢Cudl es el rango de las calificaciones del curso A?, ¢y del

curso B? o
, . L, . Para calcular la desviacion
b. (Cuél es el promedio y la desviacién media de las /_ media usa la funcién
calificaciones del curso A?, ;y del B? =DESVPROM().

c. ¢Cudl es la varianza de los datos obtenidos para cada curso?,
¢y la desviacién estandar?

d. ;Cudl es el coeficiente de variacién para ambos cursos?, ;qué funcion usarias
en Excel para calcularlo?

¢Qué curso tiene calificaciones homogéneas? Justifica tu respuesta.

f.  Con los resultados anteriores, ;qué decisién debe tomar el profesor?
Argumenta tu respuesta.
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Botanica

4. Aplica las medidas de dispersion en la siguiente situacion y responde.

Lisset desea comprobar la efectividad de un
fertilizante para plantas. Para ello, cultivd

2 maceteros con 20 plantas cada uno. Luego de
2 semanas, los tamanos (en centimetros) de las
plantas eran los siguientes:

Sin fertilizante Con fertilizante
11-10-15-12-13 - 15-12-15-14-14 -
12-13-10-11-14 - 13-14-11-11-15-
13-11-14-12-15- 13-12-13-13-15-
10-12-14-13-12 11-13-16-14-12

a. ¢Hace crecer mas las plantas el fertilizante? Justifica tu respuesta.

b. Si el fertilizante mantiene el promedio de los tamanos pero disminuye la
dispersion, ¢podria decirse que es efectivo?

(d
c. Sidesea que el tamafno de sus plantas sea homogéneo, ¢;debe agregar | _—I7
fertilizante en sus plantas? Argumenta. 4 M

Actividad de aplicacion Pruebas estandarizadas.

Objetivo: Investigar la importancia de la desviacion estandar.
¢Qué haremos? Analizar una prueba estandarizada.

Planifiquemos e investiguemos

Paso 1: Organicense en grupos de 2 o 3 integrantes e investiguen acerca del cdlculo del
puntaje en una prueba estandarizada como la PSU o el SIMCE sitios oficiales
como el DEMRE o MINEDUC.

Analicemos y concluyamos

Paso 2: Luego de su investigacion planteen y respondan algunas preguntas como por
ejemplo:
* ;Qué significa que una evaluacion se encuentre “estandarizada”?
e (Essiempre el puntaje buen indicador en la evaluacién?
*  ;Qué criterios utilizarian para comparar los puntajes de dos afios seguidos?
e ;Qué criterios utilizarian para comparar los puntajes obtenidos por

instituciones o personas de dos regiones distintas?

Paso 3: Compartan y comuniguen a otros grupos el andlisis que realizaron con respecto
a las preguntas anteriores.

Para concluir l

a. ¢Por qué es importante no solo utilizar el promedio al comparar conjuntos de
datos? Explica.

b. ;Se podra usar siempre el coeficiente de variacion para comparar dos conjuntos
de datos? ;Qué alternativas crees que podrian utilizarse en los casos en que no?
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